



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

12月

16

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期日 农历戊戌年 十一月初十

第 19909 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

坚定将改革开放进行到底的信心和决心

——政论专题片《必由之路》引发社会关注

新华社记者 白瀛

在青岛农业大学现代农业装备技术创新中心,机电工程学院院长尚书旗正在学院新建的山东省高校首家数字化设计与交互现实实验室与他的团队进行研发攻关。目前,他们承担着“十三五”国家重点研发计划任务,研发的根茎类机械化作业技术已经进入关键阶段。

11日起,他每天都准时收看政论专题片

《必由之路》。该片全面总结了我国改革开放40年来取得的成就和经验,连日来引发社会关注。

1958年出生的尚书旗说:“我所从事的农业机械化、自动化研究,就得益于改革开放。现代的农业机械替代了原来人们面朝黄土背朝天的原始劳作方法,不仅提高了劳动效率,还改善了人们的工作环境和生活环境。改革开放40年的确发生了翻天覆地的变化。”

安徽省宣城市宣州区巷口桥村党支部书记祖朝娟说,看了《必由之路》更加意识到我国改革开放40年来,大到国、小到家的巨大变化。“在改革开放和中国特色社会主义道路上,这个必由之路要一直走下去,实施更多实实在在的改革举措,促进我们集体经济进一步快速发展,带领更多的村民走上富裕的道路。”

浙江新昌老年大学学员袁春松说,《必由之路》是一部砥砺奋进的壮丽史诗。“当时改革开放的提出,也不是一帆风顺的,也有一定的阻力,但是经过40年的实践充分证明了改革开放对我们国家的方方面面,特别是我们老百姓的生活有明显的改善。”

贵州遵义市绥阳县委党校教师曾旭说,《必由之路》深刻回答了历史和人民为什么选择改革开放这个重大问题,发人深思、令人振奋。

“它回顾了中国改革开放40年的风雨历程,展现了中华民族砥砺奋进的中国奇迹,透过影像,让我们更加坚定了将改革开放进行到底的信心和决心。”

河北秦皇岛红旗渠社区工作人员马常敏说,《必由之路》既是对我国改革开放40年历史的回顾,也为今后的工作提供了力量的源泉,指明了前进的方向。“我作为社区干部,会立足本职工作,倾听群众呼声,全心全意为居民服务。”

(新华社北京12月15日电)

在温州民营企业工会工作研讨会上,多位民营企业家为工会点赞——

民营企业发展,工会是助推器

本报讯 (记者邹倜然)工会在民营企业发展中扮演了怎样的角色?这个问题,浙江温州的多位民营企业家给出了他们的答案。12月14日上午,“力量的脚步——庆祝改革开放40周年温州民营企业工会工作研讨会”在温州召开,来自正泰、康奈、华峰、森马等多家企业的企业家纷纷为工会点赞。在他们看来,民营企业发展,工会是助推器。

1980年,19岁的温州姑娘华妹领到改革开放后全国第一张个体工商营业执照。自此,温州民营经济从无到有、从弱到强,“温州模式”成为民营经济发展的传奇。与此同时,以组建全国第一家私营企业工会作为起

点,温州工会也走出了一条具有温州特色的民营企业发展道路。为更好发挥工会组织在推进民营经济发展中作用,在当天的研讨会上,温州市总工会邀请温州民营企业家代表、民企工会主席和专家学者等参与研讨,共同总结民企工会改革成功经验,探索改革路径。

会上,企业家代表纷纷发言,讲述他们和工会的故事。

正泰集团董事长南存辉表示,正泰的发展壮大,工会的作用是不可或缺的。“我们1993年成立了工会。正泰要发展,要不断上规模上档次,靠什么?关键还是靠人,靠

每一个员工共同努力。而工会组织就是企业领导班子和管理决策层联系员工的桥梁和纽带。”南存辉告诉记者,20多年来,正泰工会认真贯彻落实国家相关法律法规,切实维护职工权益,并且建立了关爱职工的长效机制,做到了“知职工情,解职工难”。“通过工会,职工对企业的认同感、信任感和归属感增强了,这对企业发展有促进作用。”林建一说。

研讨会上还发表了《民企&工会发展温州宣言》,其中包括全心全意依靠职工群众,创业创新再创改革辉煌,共建共促和谐劳动关系,诚心实意关爱职工群众,合力打造新型产业工人队伍等5项内容。

双赢。要实现这4个“共同”,离不开工会桥梁纽带作用的切实发挥。“工会在企业发展和职工成长过程中都发挥着重要作用。我总结下来是3条:工会是助推企业生产经营的强大力量,是弘扬工匠精神的主要力量,是构建和谐劳动关系的关键力量。也正是因为这3种力量,让工会成为了企业发展的重要推动力量。”林建一说。

研讨会上还发表了《民企&工会发展温州宣言》,其中包括全心全意依靠职工群众,创业创新再创改革辉煌,共建共促和谐劳动关系,诚心实意关爱职工群众,合力打造新型产业工人队伍等5项内容。

三代冲床更新换代给工人带来实实在在好处——

“现在当操作工心里稳当多了”

杜阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年·印记



▲江淮电机一名工人在第一代冲床前操作。该公司绝大部分早期机械冲床如今都已闲置。



▲第二代冲床安装机械臂后,操作工的手开始远离危险区域。

本报记者 吴凡 摄影报道

“过去手工操作机械冲床,事故率高。冲头高速冲下来,手始终在冲头附近的危险区域操作。上世纪七八十年代,厂里每年都有10多起手指受伤的事故……”

56岁的王晓鸣是六安江淮电机有限公司的一名冲床操作工,每每谈及那些因为冲床而受伤的同事,他就一阵难过。

16岁进厂当学徒,王晓鸣在冲床车间待了整整40年,见证了原六安电机厂借着改革开放的春风走向顶峰,到2002年因经营不善改制成江淮电机,再到现在依靠技术创新进入发展新阶段的历程。

他最大的感触是,冲床设备的更新换代给工人们带来了实实在在的好处。

上世纪七八十年代,因为冲床设备落后,事故率高,王晓鸣每年都要把工友往医院送。那个时候,上下料靠人工,零部件靠板车拉,工人们劳动强度大,精神压力也大。

“受伤的工人有的伤情比较严重,不能再干一线操作了,我们就只能把他安置到别的岗位上,比如后勤。”负责人事管理的老科长

徐学斌说。

从上世纪90年代末到本世纪初,冲床操作工招工越来越难。也是这一时期,机械臂开始大量使用,操作工的手开始远离危险区域,冲床车间的事故率因此大大降低。

2010年后,随着企业的不断发展,对产能的要求越来越高,普通的机械冲床开始被更先进的高速冲床取代。

如今,高速冲床已覆盖所有低压类产品。工人操作时,主要是调试和检查,冲压出来的元件都是一摞摞叠好的,只要隔一段时间取出来即可。劳动强度大大降低,对工人的技术要求却提高了很多。

如今,走进江淮电机的生产车间,三代冲床并排放着。“现在当操作工心里稳当多了!”王晓鸣说,由于还有少量产品元件需要手工冲压,第一代和第二代冲床也还保留着。相比新引进的两排高速冲床节奏感强的轰鸣声,车间最里面的几排老式机械冲床显得格外安静。

江淮电机三代冲床的递进升级不是个例,这是我国企业设备更新换代、技术创新的一个缩影。

如今,走进江淮电机的生产车间,三代冲床并排放着。“现在当操作工心里稳当多了!”王晓鸣说,由于还有少量产品元件需要手工冲压,第一代和第二代冲床也还保留着。相比新引进的两排高速冲床节奏感强的轰鸣声,车间最里面的几排老式机械冲床显得格外安静。

江淮电机三代冲床的递进升级不是个例,这是我国企业设备更新换代、技术创新的一个缩影。



▲2010年后,厂里引进了第三代高压冲床,对工人的技术要求更高。

一棵连着一棵栽 一任连着一任干

山西右玉:绿起来了,富起来了

百城百县百企调研行

本报记者 刘建林
本报实习生 张天宇

“小时候,黄沙满天飞,每年春天和秋天大黄风刮得人眼睛都睁不开。”日前,家住山西省右玉县右卫镇的赵杰在接受《工人日报》记者采访时说,现在,这里从“不毛之地”变成“塞上绿洲”,右玉绿起来了,也富起来了。

右玉县距毛乌素沙漠不到100公里,全年

无霜期不到100天,自然环境恶劣,植物成活率极低。新中国成立之初,曾有外国专家断言,这里不适宜人类居住,建议举县搬迁。面对恶劣的自然环境,右玉第一任县委书记张荣怀提出:“右玉要想富,就得风沙住;要想风沙住,就得多种树。”

随后,张荣怀带着全县干部群众,在苍头河边,挥锹挖坑种下了第一棵小杨柳。此后近70年里,右玉县坚持植树造林,林木绿化率从不足0.3%提高到54%,不仅创造了荒漠变绿

洲的生态奇迹,更铸就了迎难而上、艰苦奋斗、久久为功、利在长远的“右玉精神”。

绿起来,一棵连着一棵栽

1949年,右玉全县近300万亩土地,绿化率不到0.3%,土地沙化面积达76%。“黄沙洼吞了山丘吞人马。”右玉老县城东北这道叫“黄沙洼”的黄沙梁,长40里、宽8里,以每年数米的速度向老县城移动,西北面三丈六尺高的城墙几乎被沙土掩埋,变成了一面斜坡。

“向黄沙洼开战!”1956年的誓师大会上,29岁的县委书记马禄元吹响了战斗的号角。

干部群众、男女老少一起上,人们挑起水桶,扛着树苗,拿着铁锹,向黄沙洼进发。没钱买树苗,他们就裁剪杨树枝条插种;植树累了,便席地而坐,喝着凉水吃莜面。

国家启动“三北防护林”建设后,右玉被列为试点县,造林绿化大步上台阶——植树造林面积猛增至120多万亩。

随着改革开放的逐步深入,右玉通过个人承包等创新机制,推动了小流域治理。

如今,右玉林地面积已经达到169.9万亩,与1976年的37.57万亩相比,增长了352.2%,林木绿化率由1976年的12.66%增长到2017年的54%。近20年,沙尘暴发生率稳定在年平均不足1天,赵杰担心的“大黄风”几乎绝迹。

今年,右玉县完成大片造林10.24万亩,封山育林1.87万亩,通道绿化提升80.5公里,村庄绿化22个。此外,右玉县通过精准精细布局,推进国土绿化工程,营造防风固沙、水土保持、水源涵养林,构建多功能的森林生态稳定系统。

(下转第2版)

“菜篮子”里的致富经

辉煌60年·壮美新广西

本报记者 韩韫超 庞慧敏 卢越

“在我们这里,只要种淮山,脱贫不再难。”在广西贺州市八步区贺街镇双瑞村,村支书刘泽辉向记者介绍。

他所说的淮山,是当地种植的一种山药的名称。由于当地土壤是冲积土质,适宜山药等块茎类作物生长,因此当地村民历来就有种植淮山的传统,但仅限于自种自吃。

1997年香港回归后,香港渔农署到广西考察调研,希望寻找合作机会,解决蔬菜供应的问题。贺州因拥有农业生产所需的优良自然条件,被香港渔农署一眼选中,成为粤桂交界处的供港蔬菜基地。

“小小淮山或许就是村民们脱贫致富的支点。”刘泽辉敏锐地捕捉到了这个信号:“从2005年起,村里开始大面积种植淮山,当时只要能卖到2元/斤的价格就能有不错的收入,不少青壮年都返乡搞起了淮山种植,觉得性价比高,比外出打工强。”

“种出来只是第一步,关键还得卖出去。”八步区农业局局长岑海华表示,以往农民都是等着收购商来收购,在销售环节,

农民根本没有主动权,如果没人收,大量淮山只能烂在地里。再加上天气、市场等多种复杂因素的影响,淮山一度面临增产却不增收的尴尬。

2009年,村里专门成立了淮山协会,帮助村民提升种植技能,打通销售渠道,刘泽辉担任协会会长。

只要种淮山,种子化肥都有补贴;技术不灵通没关系,有定期指导培训;协会还将销售经理人派驻广东,主动进行销售布局……

在淮山协会的带领下,村民种植淮山的信心更足了。协会还指导村民充分利用土地效益,采用套种的方式增收——上半年种苦瓜和豆角,下半年种淮山,这样1亩地就相当于有了2亩地的收入。几年下来,淮山种植示范基地辐射带动周边贫困户200多户种植1.5万亩,新增收入1.2万元以上,助推贫困户脱贫致富。

在贺州,贺街淮山只是现代农业发展的一个缩影。借助得天独厚的农业发展条件和区位优势,以及多年的苦心探索,如今的贺州已成为广西乃至全国优质特色农产品的重要生产基地。

(下转第2版)